

"HAZADNAK
RENDELTELENUK
LEGY HIVE, OH MAGYARI"



MAGYARORSZÁGI HIREK



A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.



"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGÉSZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSZÁG"

Hétről-hétre

A TÁRSADALMI Egyesületek Szövetsége fogadta Gömbös miniszterelnököt és Kánya külügyminisztert, amikor a két vezető államférfi visszatért keleti útjáról. Nemcsak Törökországban folytatott fontos gazdasági megbeszéléseket, hanem megállt a bolgár fővárosban, Szófiában is, ahol hosszasan tárgyalt Musanov bolgár miniszterelnökkel. Boris király várni kastélyába hívta meg a magyar miniszterelnököt és külügyminisztert s a bulgár király hosszú ideig megbeszéléseket folytatott a magyar viszonnyokról. A miniszterelnök keleti útjának óriási jelentősége van és valószínűleg egész Magyarország hasznát látja Gömbös tapasztalatainak.

A RÁDIÓHALLGATÓK száma egyre szaporodik Magyarországon. Most építették meg a Laki-hegyen az új 314 méteres (1.000 láb magas) antennatornyot. Az új leadó lehetővé teszi, hogy naponta négy órában keresztül kerüljön műsorra fog közvetíteni Budapest. A távolbalítás bevezetésére is gondolnak. Ezirányban most folynak a tárgyalások külföldi szakemberekkel.

SZOMORU beszámolót tartott Budapest költségvetésének tárgyalásán Sípocz Jenő polgár-

mester. Elmondta, hogy a gazdasági válság a főváros pénzügyi helyzetét nagyon kikezdte. A főváros vagyonának fődélezése az az üzemek haszna csökkenése. Az állam elsősorban saját háztartását igyekszik rendbehozni és ezért a fővárostól sok adóbevétel elvont. Három éve küzdenek a ráfizetés ellen, ezáltal azonban már tízenkétmillió hiányról kell beszámolni. Így mindössze tízmillió költségmunka lesz. A főváros kölcsön vesz pénzt és ebből építi újja a Tabán nyomortanyát.

AZ ADXRENDSZERT gyökeresen megváltoztatják. Az Óhaza jelenlegi adózási rendszere 20-30 éves multra tekinthet vissza. Az elavult, korhadt alapon változtatni kell. Most folynak a statisztikai anyaggyűjtések és tavasszal már hozzálátanak az adójavaslatok letárgyalásához. Az a cél, hogy teljesen modern adótervezési legyenek Magyarországnak.

"A 12-ik ÓRA" címen Zilahy Lajos szindarabot írt, amelyet a Magyar Színház mutatott be. A színpadi szerzők nem nagyon mernek aktuális témához nyúlni, Zilahy azonban ezáltal erre vállalkozott. A mai forrongó vi-

lágot rajzolja, hadat üzent a háborúnak és békeszeretete mellett tett tanúságot. A szindarab bemutatóján a pacifisták hangos tüntetést rendeztek mellett.

CHILSTON volt angol követ Budapestről moszkvai új állomáshelyére utazott. A volt angol követet nagyon szerették Budapesten, a felesége résztvevett minden társadalmi megmozduláson; különösen a magyar népművészetért lelkesedett. Nagyon sokat tett a szegények anyagi helyzetének föllendítésére.

SAJNOS ma már a tehetséges emberek is nehezen kapnak állást odahaza. Az Országos Iparos Szövetség mégis tehetségversenyt rendezett és 26 győztest juttatott álláshoz. Az idén jobb volt az eredmény, mint tavaly. Az angol nyelvből külön verseny keretében remekelték a modern képzettségű iparosok.

ÖTMILLIÓ FILLÉREST VERNEK

A magyar pénzügyminiszter elrendelte, hogy a nem nemesfémű vert érmékre harmincmillió pengő névértékben megállapított összmennyiségből még ötmillió egyfilléres kell verni ötvenezer pengő névértékben.

43 ezer ingyenebédet ad Budapest

Liber Endre alpolgármester lesz az állandó segélyben részesülők száma.

A téli kilakoltatások felfüggesztése magától értetődő. A főváros a maga hatáskörében csak azokat a lakókat lakoltatja ki, ahol kimondottan rosszindulatot tapasztal, sőt igyekszik legalább szükségjelzéseket adni, ha már mást nem lehet. Örömmel állapítható meg, hogy a főváros házakból egy-két eset kivételével nem lakoltattak ki senkit sem.

Valamikor Budapest városa nagyon gazdag volt. Ma már nincsen meg a régi vagyona és főleg nincs elegendő jövedelme. Ennek ellenére csak dicsegni lehet, hogy Budapest város vezetősége nem tűr éhezést embert fala között. Sok pénzbe kerül ez de ha valamire szabad költeni, úgy az elsősorban inségek támogatása legyen!

PAIZS ÖDÖN
Minden ostoba talál egy még ostobábbat, aki csodálja őt.
BOILÉAU.

MI UJSÁG A MEGYENKÉBEN?

CSANAD MEGYE
"Feleségem nyelve miatt mentem a halálba". Ez az egyetlen mondat volt Petrik Albert makói napszámos bucsulevele. A szerencsétlen ember sóssával mérgette meg magát és azonnal meghalt. A szomszédok azt beszélték, hogy az asszony folyton pletykált és felesége szája miatt sok kellemetlensége volt a munkában elfáradt embernek.

FEHÉR MEGYE
Kápolnásnyéken az enyhe időjárás következtében, az idén másodszer is kinyitlak az orgonavirágok. — Erd nagyfőszékbén, a régi hamzabégi mecsét alatt, megtalálták Gürs Elias Baba El Münedzsi, a mohamedánok nagy tiszteletben álló szentjének régóta keresett sírját. Külföldről muzulmán vezető egységek látogatását várják, mert Gürs Elias Baba El Münedzsi, az egykori szennszsi dervis és sejk, a muzulmán világban nagy tiszteletben áll.

HAJDU MEGYE
Hajdudorogon sulyos tüfuszjárvány tört ki. A járványt először Papp Ágoston hajdudorogi orvcsnál észlelték, akit a debreceni klinikán megvizsgáltak és megállapították, hogy kiltéses tüfusz van. Azonnal járványkórházat állítottak fel, amelybe be szállították a tüfusz beteget. Közülük eddig hárman meghaltak, husznak pedig sulyos az állapota. A hatósági orvos általános fertőtlenítést rendelt el.

NYITRA MEGYE
Vigváczlanságból rálott a testvérére. Tesztenovits István komjátí legény töltött revolverével játszott és a fegyvert 12 éves húgának mutogatta. A revolver elslút és a golyó a kisleány arcába furdott. A vizgázatlan fiatalember az első pillanatban azt hitte, hogy a húgát meggyilkolta és ezért elmenekült hazulról. A határban bujdosott és csak késő este mert hazatérni, mikor megtudta, hogy a lóvés nem halálos.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE
A lelkiismeretfurdalás visszavezette a tolvajt a károsult-hoz. A kecskeméti rendőrség egy izgatott asszony jelentkezett. Elmondotta, hogy Abel Istvánnak hívják és az a bűne, hogy meglapta Sörönyi István szőlősgazda feleségét. A rendőrség házkutatást tartott a tolvaj asszonynál és egy zsákban megtalálták az 1850 pengőt, amit a tolvaj Sörönyinél ellopott. Abelné azt vallotta, hogy lelkiismeretfurdalást érzett, hiszen a meglottott asszony sokszor ad neki munkát. Sörönyiné nem is kívánta házi tolvajának megbüntetését.

SOPRON MEGYE
Nagy tüzvész pusztított Fertőszentmiklóson. Három ház és számos melléképület hamvadt el. A vizgálat megindult, mert azt hiszik, hogy gyújtogatás történt.

TEMES MEGYE
Vakmerő rablóátadás történt egy vasuti őrház ellen. Temesvártól nem messze a 371. számú őrházban Zapár János vasuti pályáor teljes szolgálatot. Éjfélkor elrobogott előtte a gyorsvonat és a pályáor jelölőpámpásával "Vigyázz"-ban állott. Egyszerre csak minden oldalról megröhbanták, leütötték és a vasuti sorompóhoz kötötték. A dulakodás zajára megjelent az őrház ajtajában a pályáor felesége; a rablók nekifutottak az asszonynak és fojtogatni kezdték. Az asszony atól való félelmében, hogy megölik, elárulta, hogy a férje hol tartja a pénzt. Tíz éven keresztül gyűjtött körülbelül 8000 lelt raboltak el a banditák és elmenekültek. A vasuti őrt és a feleségét a temesvári kórházba szállították.

ZALA MEGYE
Botrányba fulladt Nagykanizsán Vasa Priboda cseh hegedűs koncertje. A város ifjúsága elhatározta, hogy nem enged csehnek fellépni, mert Kassán, Pozsonyban és Ungváron a magyarokat elszakították. Amikor a cseh hegedűs megjelent a pódiumon, éktelen sípolás, füttyülés támadt, majd a fiatalság körusban kiáltotta: "Kassa, Pozsony, Ungvár!" Vasa Priboda másutt is akart előadásokat tartani, a nagykanizsai eset azonban elvette a kedvét és elutazott Magyarországból.

VAN SZERENCSENK TISZTELT ÜGYFELEINKET ÉRTESITENI,
HOGY HOSSZAS TÁRGYALÁSOK UTAN SIKERÜLT MEGALLAPODÁST LÉTESITENI A KÖZELGŐ KARÁCSONYI ÜNNEPEKRE VALÓ TEKINTETTEL, HOGY A KÁBELLEN KÜLDÖTT PÉNZKÜLDÉSEK LECKÉSEBB NYOLC NAPON BELÜL LESZNEK KIFIZETVE. ILY MÓDON TEHÁT KIKÜSZÖBÖLTÜK AZON KÉSESEKET, AMELYEK SAJNOS A MULTBAN NÉHA ELOFORDULTAK ÉS AMELY KÉSESEK HELYREHOZASA TETEMES ANYAGI ALDOZATTAL VOLT ÁLTALUNK ELÉRHETŐ.

KÁBELDIJ CSAK 25 CENT
REMÉLVÉ, HOGY EZEN KJELENTÉSÜNKET TISZTELT ÜGYFELEINK FÖLEG A KÖZELGŐ KARÁCSONYI ÜNNEPEKRE VALÓ TEKINTETTEL, HOGY A KÁBELLEN KÜLDÖTT PÉNZKÜLDÉSEK LECKÉSEBB NYOLC NAPON BELÜL LESZNEK KIFIZETVE. ILY MÓDON TEHÁT KIKÜSZÖBÖLTÜK AZON KÉSESEKET, AMELYEK SAJNOS A MULTBAN NÉHA ELOFORDULTAK ÉS AMELY KÉSESEK HELYREHOZASA TETEMES ANYAGI ALDOZATTAL VOLT ÁLTALUNK ELÉRHETŐ.

Mint eddig, minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezőleg aláírott nyugtát kap kézhez. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihozni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges okmányok beszerzésében és a hajójegyet kedvező részletfizetésre is tudjuk adni.

ÓHAZAI BÉLYEGEK — KÖZJEGYZŐI IRODA — FELVILÁGOSÍTÁSOK!
ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

KARÁCSONYI TÁRSASUTAZÁS AZ ÓHAZABA

Mr. E. Wasylshen, a Cunard Line winnipeg iroda alkalmazottjának személyes vezetése alatt.

Indulás Montreálból, 1933. November 24. — én. a nagy és modern "AURANIA" hajón, Havre és Londonba.

A társasutazáson résztvevők gyors és egyenes összeköttetéssel utazhatnak rendeltetési helyükre.

A Cunard Line figyelmébe ajánlja hírneves, pontos és udvarias szolgálatát, kényelmes harmadosztályú kabinjait és kiltűnő és bőseges ellátását az SS Auranián, ahol külön szórakoztatásról is gondoskodva lesz.

Olcsó tengeri-jegy áras.

A második karácsonyi társasutazás Halifaxból indul December 9. — én az SS Ausonia hajóval.

CUNARD
Montreal Toronto Winnipeg Vancouver

SIR ADAMANTH TITKA

tyük, emeltyük és szabályozók kenése — ez mind eszében jár, mint a gondos anyának a csecsemő szeretetteljes ápolása. Pedig mindezt csak akkor vigyázhat osztatlan figyelemmel, ameddig áll a vonat. Ha megindult, akkor már az egész vonat sorsa az ő esztől, memóriájától, tapasztalatától és higgadságától függ. Gondosága kiterjed az óra másodpermutójára, a sebességmérőre, a hektómeter-cölöpökre, a lejtmutatóra, a menetrendre, a határozmányokra, a fékviszonyokra, a szél irányára és erejére, az elegysulyra, a tengelyszámra, a távjelzőkre, a találkozáásra, a váltókra, a bejárásra, a vágányokra, a kézi jelzésre és sok mindenféle, aminek létezéséről sem a szegénysorsu IV. osztályú, sem a bársonyban heverő gazdag utazóknak sejtelmük sincs.

Jaj volna szegény mozdonyvezető fejének, ha mindent külön kellene megfigyelnie. Kivülről kell már ismernie az egész pályát (néha 400 mérföldet) eszébe kell tartania minden állomás vágányzatát, kivülről kell tudnia annak helyi viszonyait és emlékeztében kell hordania minden emelkedés, lejtés, bevágás, áthidalás, töltés nagyságát, hollétét, terjedelmét és természetét.

És tudja is ezeket. Tudja úgy, hogy a könyv se különbön. Nem is emlékezem, 25 év alatt, hogy a sok baleset közül csak egynek is a mozdonyvezető lett volna okozója. Azt különben a közönség is tudja. De azt már nem, hogy száz esetben köszönheti megmenekülését a mozdonyvezető éberségének és lélekjelenlétének. Erről persze nem is tudhat, mert ilyenekkel a mozdonyvezető nem dicsekszik, már csak azért sem, mert nem szívesen társalog idegenekkel. Olyan, mint a matróz. Azt hinnék, hogy hideg és tartózkodó. Miből? Leszál a mozdonyról, mintha a lelke hidegült volna el a "kiáradó gőzzel". Igazán a húszerhez hasonló; oly viszonyban áll mozdonyával, mint a húszer a lovával. Egygyé forrtak; együtt ének, de együtt éreznek is.

Lélekemelően, csodálatosan szép azt nézni, hogy megértik egymást. Nincs az az orvos a világon, aki betegét jobban ismerné, mint a mozdonyvezető a saját gépét; de viszont semmiféle beteg oly bizalommal nem viselkedik orvosához, mint amilyen szelíden követi ez a félelmetes Levithán a mester parancsát.

En őszinte ragaszkodással viselkedtem mozdonyvezetőm iránt és a hosszú együttléttel alatt mohón lestem tanításait. Ugy vélttem, hogy némi gyakorlat után én is képes lennék mozdonyt diri-

DRUMÁR JÁNOS

gálni és alig jutott ez a vágyam a felsőbb tudomására, kirendeltek a gépműhelybe, ahol csakhamar megszereztem a szükséges ismereteket, levizsgáztam s elermet azt a forró vágyat, hogy méltónak találjak egy robuszot mozdonyát vezetni.

Hogy van az uram, hogy a nagy görög bölcs elvett oly kevesen ismerik. Van-e tisztább boldogság az életben, mint a megelégedettség? Igazán mondom, hogy ha valaki nekem várta volna azt a hirt hozza, hogy vagyonomat hirtelenül elvesztettem s pusztán keresetemre vagyok utalva — egy cseppet sem szomorított volna el, annál kevésbé, mert munkás voltom óta kizárólag a magamszerete jövedelemre korlátoztam igényeimet.

Négy hónapon át tartott ez a nyugalmas állapot, melynek egyhanguságába sem a hiúság, sem a feltűnési vágy nem férközött. Egy márciusi napon aztán beállt a katasztrófa. Nem vonatmat érte az, hanem nyugalmamat morzsolta össze.

Köztudomású, hogy nálunk Amerikában merész lejtőket építenek a vasutvonalba, figyelmen kívül hagyva azt, hogy néha 900 sőt még több tonna súlyú vonat vágat azon végig.

A most mondott esetben egy tehervonatot vittem le —towntól — burgig, mely utvonalba egy öt mérföld hosszú, éles kanyarokban gazdag, merész lejtő esik. Mielőtt a lejtő megkezdődik, a pálya 25-ös emelkedéssel haladt felfelé sziklabevágásokban. Mily gyönyörrel szemléltem azt a titáni versenyt, melyet az alkotó emberi kéz a dacos trachyt és bazaltsztrékekkel vívott.

Az emberi elmének mily diadalmas küzdelme volt az, midőn a felhőkbe nyúló bércek birodalmán keresztül ósvényt teremtett e vassztrétegeknek oly magasságokban, melyben elcsúszott csak a sztriti sas tanyázott.

Mily rettenetes lenne, ha a leigazott földszellem megrázkódnék haragjában és leszórná magáról azt a pókhálót, melyet az elbizakodott ember szőtt meredek oldalaira!

Ezeket az ötleteket nem regényekből olvastam. A dübörgő sziklapad ordítja azt felénk, a mennydörgő visszahang hahotázza azt fülünkbe, a kazantűz lobogásától vérvöröstre festett sziklafalakon, az alattunk tátongó mélység szédületében látjuk azt borzalmas jelentőségükben kirajzolva.

A mozdony, ez a hatalmas érckolosszus, minden ízében remeg, reszket az óriási munkában, amint a meredeken felhatol. Gomolygó fekete füstjét bömbölvé veti ki s annak hosszu sávja

Próhirdetések előre fizetendők

Legkisebb hirdetés 50 cent. Három sorú költés \$1.25. Kiltűbe be Mennyi hirdetés vagy bélyegben a kiltűbe hirdetés

ALLATON BE \$1.00-1 és mi annak érdekében bérmentre kiltűnk önék 3 ueat importált Modiano Club cigi vityapirt. Vagy \$1.00-ért bérmentre kiltűnk egy font különlegesen inozra vágott cigarettadobányt, a nagy durvára vágott pipardobányt. Továbbá \$1-ért bérmentre kiltűnk 3 font különleges minőségű kevert tyers leveles dohányt. CALGARY COBACCO CO 434—8th Ave. East ALGARY, Alta.

LEVELESDOHANY. Délonarióban termelt, jó zamata, gyengébb vagy erősebb pipardobány 10 fontos esomagonkban Ontarioba \$1.25, Quebec és Manitobába \$1.40, Sask. és Nova Scotiába \$1.65, más tartományokba \$1.80. Legfinomabb narancs-sárga cigarettadobány 5 fontos minta-esomag \$1.50. Jos. Horváth AMHERSTBURG, Ont. 50-2

ELADÓ DOHANYFARM — a cigarettadobány termelés központjában, 5 mérföldre Delhi-től (Ont.) eladó 100 akeres dohányfarm, melyhez még 100 akker csatolható. Modern gépek, nehés lovak, 4 nagy szártó ház, 2 nagy üvegház. Kiltűnő talaj, kompániai által elismert jó dohány terem rajta. Az idei termés az első napi vételen 20 centes egyenes árban kelt el. Kedvező feltételek mellett azonnal átvehető. F.B. Babanes DELHI, Ont. 63-6

Nem azért élünk, hogy együnk, hanem azért eszünk, hogy éljünk SOKRATES

GABONA - TÖZSDE

BUZA — 3 centtel esett
No 1 65 cent No 2 63 c; No 3 61 c;
No 4 59 c; No 5 57 cent.
ZAB — 1 centtel emelkedett
No 1 CW 31 cent No 2 CW 27 cent
ARPA — változatlan
No 3 CW 36 cent, No 4 CW 34 cent
LEN — változatlan
No 1 CW \$1.40 No 2 CW \$1.36
ROZ — 1 centtel emelkedett
No 1 CW 44 cent No 2 CW 44

ALLAT - VASAR

TINÓ 75 centtel emelkedett
J6 3.50 — 4.50
Közepes 2.50 — 3.25
ÖKÖR — 75 centtel emelkedett
J6 3.50 — 4.25
Közepes 2.00 — 2.50
Silyány 1.25 — 1.75
BIKA — változatlan
J6 1.15 — 1.25
Silyány75 — 1.00
BERTES — 25 centtel emelkedett
Válogatott 5.60
Nehéz 5.10
Könnyű 5.25
No. 1. koca 4.25
No. 2. koca 3.75
BARÁNY — 75 centtel emelkedett
J6 5.25 — 5.50
Silyány 2.50 — 3.50
BIRKA változatlan
J6 1.25 — 1.50
Silyány 0.75 — 1.00

PÉNZ-PIAC
(A Canadian Press nov. 16-i jelentése)
Amerikai dollár, vételnél \$0.84%
Angol font \$5.31
Magyar Pengő 28.23 cent
Cseh korona 4.87 cent
Jugo dinár 2.22 cent
Rumán leu 1.05 cent
Budapesti jegyzés 1933 okt. 31-én
Kanadai dollár P 3.60—3.80
Amerikai dollár P 3.62—4.82